

贯彻习近平法治思想 锻造新时代政法铁军

新龙县政法系统推动法治建设走深走实 筑牢社会公平正义根基

◎新龙县委政法委 文/图



凝聚维护农民工权益合力。



开展模拟法庭活动。

为全面贯彻实施宪法、维护宪法权威，筑牢社会公平正义根基，近年来，新龙县政法系统立足职能、主动作为，协同推进立法、执法、司法、守法各环节改革，以一系列务实举措推动法治建设走深走实，切实将法治成果转化为群众看得见、摸得着的获得感。

夯实法治根基：“法律明白人”成为基层治理“活细胞”

“法律明白人”是打通基层法治服务“最后一公里”的关键力量，在政策宣传、纠纷化解、社会治理中发挥着示范引领作用。近期，新龙县司法局聚焦基层法治需求，深入各乡镇、寺庙开展“法律明白人”集中培训，全县563名乡村“法律明白人”、81名寺庙“法律明白人”分批参训，为基层法治建设注入鲜活动能。“这次培训让我明白，只有自己先懂法、信法，才能更好地帮乡亲们解难题。”参训的乡村“法律明白人”泽仁感慨道。

培训精准对接不同群体的需求，采用“专题授课+案例解析+互动咨询”模式，让法律知识听得懂、用得上。寺庙普法采取“精准滴灌”方式，重点解读《中华人民共和国宪法》中公民的基本权利与义务，剖析民法典

中关于婚姻家庭、财产继承等与生活密切相关的内容，阐释《宗教事务条例》核心条款，帮助僧尼明确法律边界，提升依法开展宗教事务的能力。群众普法注重“以案释法”，结合真实案例讲解财产权益保护、纠纷调解机制，引导群众树立“遇事找法、解决问题用法”的法治观念。

新龙县司法局副局长扎西班措表示：“我们会持续创新‘法律明白人’培养模式，让他们成为法治宣传的‘宣传员’、矛盾化解的‘调解员’，推动形成‘办事依法、遇事找法’的良好氛围。”

守护绿水青山：司法力量为生态保护“保驾护航”

生态环境保护功在当代、利在千秋，离不开法治的刚性保障。新龙县人民检察院充分发挥公益诉讼检察职能，以“司法+行政”协同模式、“线上+线下”宣传方式，为县域生态安全筑起坚固防线。

在司法保护层面，县人民检察院联合县人民法院、县林业局深入雪豹基地实地调研，详细了解珍稀野生动物生存环境与保护现状，精准对接司法需求，严厉打击破坏野生动物资源、损毁栖息地等违法行为，全力守

护新龙的绿水青山与生物多样性。

在法治宣传层面，该院在线上发布《保护鸟类野生动物倡议书》，呼吁群众自觉拒绝非法捕杀、买卖行为。在线下，该院干警在县城广场开展专项宣传，通过发放资料、案例讲解等形式，解读《中华人民共和国野生动物保护法》，用“身边事”解读“法律条”，让群众直观理解“保护鸟类就是保护生态”的意义。

彰显司法温度：多元举措平衡“法理”与“人情”

推进法治建设，既要坚守法律底线，也要传递司法温度。新龙县人民法院刑事审判团队立足职能，以“严打击、促规范、强宣传”的多元举措，让司法公正可感可及。

该院坚决贯彻宽严相济的刑事政策，对职务犯罪、侵犯犯罪保持高压态势，近期依法审结挪用公款案1件、诈骗罪2件，严惩危害社会安全稳定、群众利益的行为，严打犯罪维护平安，切实增强群众安全感；严格落实罪刑法定、疑罪从无原则，规范程序守公正，充分保障被告人辩护权；推进以审判为中心的刑事诉讼制度改革，对重大案件严格执行庭前会议、非法证据排除等规程，确保程序与

实体“双公正”。此外，该院创新普法教育新风，联合新龙县中学开展“法治成长·守护未来”模拟法庭活动，通过沉浸式体验让学生感受法律威严。“比起传统讲座，模拟法庭让孩子对法律的理解更深刻。”该中学老师评价说。

凝聚协作合力：“工会红+警察蓝”共护农民工权益

为践行新时代“枫桥经验”，新龙县公安局与新龙县总工会主动作为、积极探索，创新性构建起一套紧密高效的协作机制。双方以新龙公安“呼呼调解工作室”为重要依托，在如龙派出所举行了一场意义非凡的维护农民工合法权益战略合作协议签约仪式。

仪式现场，气氛热烈而庄重，双方代表郑重签署协议，随后共同为“农民工维权服务站”授牌。这一“工会红+警察蓝”的维权新模式应运而生，它将工会贴近群众、善于协调的优势与公安机关执法权威、专业高效的特点深度融合。通过整合双方资源、凝聚强大合力，为农民工群体开辟了一条便捷、高效的维权通道，全方位、多层次筑牢权益保护屏障，切实守护好他们的“钱袋子”。

甘孜网警公布3起“净网”典型案例

按照公安部和省公安厅统一部署，我州公安机关网安部门依托“净网”专项行动，聚焦网络谣言、网络侵权、网络诈骗、网络黑产等突出问题，依法严厉打击各类违法犯罪活动。日前，甘孜网警公布了3起典型案例。

案例一 陆某某编造传播“四川泸定桥发生塌方”网络谣言案

2025年7月1日，公安网安部门查明，陆某某为吸粉引流、博取关

注，通过“移花接木”的方式，拼凑合成地质灾害、塌方等视频，并在某短视频平台发布，谣称“泸定桥发生塌方”，误导大量网民关注和讨论，引发当地居民恐慌，扰乱社会公共秩序。我州公安机关已依法对陆某某处以行政处罚。

案例二 松某某传播“炉霍县偷小孩”网络谣言案

2025年7月29日，松某某在短视频平台发布“人贩子在炉霍县偷

小孩”的信息，相关信息发布后，引发当地群众恐慌，造成不良社会影响。经核实，炉霍县未发生此类案件。我州公安机关已依法对松某某处以行政处罚。

案例三 唐某某发布“泥石流”灾害不实信息

2025年7月4日，唐某某在某短视频平台发布一段泥石流灾害视频，并配文“耗牛沟特大泥石流#丹巴县”，引发群众恐慌，扰乱社会公

共秩序。经核实，丹巴县未发生此类地质灾害。我州公安机关已依法对唐某某进行训诫教育。

网络空间不是法外之地，维护清朗网络环境是全社会共同的责任。公安机关将加大对网络违法犯罪的打击力度，从严查处各类危害网络安全、侵害群众利益的行为，切实保障人民群众的合法权益，切实维护社会和谐稳定。

州公安局网络安全保卫支队供稿

17支劲旅3天“激战” 甘孜公安特巡警赛场诠释忠诚担当

近日，州公安局拉动演训暨首届特巡警警务技能大比武在甘孜县俄俄村圆满落幕。比武历时3天，17支参赛队伍的200余名公安特巡警队员围绕警犬服从、多维突击、重装突击、极限体能、“三枪互换”射击、野外静态目标侦查、机动处突小组STPS共7个比武科目同场竞技、一决高下。比武过程紧张刺激、亮点纷呈，整个赛程紧密围绕战斗力标准，突出实战化要求，参赛队员们技能娴熟、战术配合默契，以昂扬的斗志、顽强的作风，集中展示了甘孜公安特巡警队伍忠诚担当敢打必胜的拼搏精神和良好形象。图为比武精彩瞬间。

李康 摄影报道



得荣、乡城两地检察院跨区域联动 司法救助解困难群众之忧

本报讯 近日，得荣县人民检察院立足检察职能，以司法救助服务乡村振兴战略，主动联合乡城县人民检察院深化跨区域协作，聚焦刑事案件被害人铁某家庭“治病负担重、教育开销重、照料担子重”的三重困境，通过联合摸排、高效救助等举措，为其破解生活难题。

在办理一起刑事案件时，得荣县人民检察院检察官敏锐发现被害人铁某可能符合司法救助条件，随即主动上门走访核实。经详细调查，铁某与女儿均患心脏病，需长期服药，家庭医疗开支巨大；家中还需承担两个孙子的大学学费与生活费，全家生计仅靠女婿打工维持；更为艰难的是，铁某妻子的弟弟瘫痪在床，还需已过六旬的铁某夫妻二人轮流照料。多重压力叠加，让这个家庭举步维艰。

为切实帮助铁某家庭摆脱困境，得荣县人民检察院主动与铁某

户籍地的乡城县人民检察院对接，共同商定联合救助方案。两地检察院紧密协作、高效联动，一方面联合复核家庭实际情况，确保救助依据充分；另一方面同步研判司法救助条件，打通跨区域程序衔接堵点，高效完成核查、研判全流程，大大提速了解困进程。

9月19日，两地检察院在乡城县联合举行国家司法救助金发放仪式，将2万元救助金亲手交到铁某手中。“先备足药，有困难找我们。”干警温暖的话语让铁某舒展眉头。

下一步，得荣县人民检察院将持续深化跨区域协作，始终坚持以人民为中心的发展思想，让司法救助不仅成为解困的“及时雨”，更要成为巩固民生底线的“暖心桥”，以检察协同之力，将司法为民的触角延伸至更多因案致困群众身边，切实传递司法温度与关怀。

次仁志玛

“纽扣法庭”聚合助力 炉霍、道孚、色达三地法院助力鲜水河流域生态保护文旅发展

本报讯 9月17日，第二次鲜水河流域“纽扣法庭”工作交流座谈会在炉霍县人民法院召开。炉霍、道孚、色达三地法院代表齐聚一堂，共商流域生态司法保护与文旅发展大计，以法治之力守护绿水青山、护航文旅产业。

会议全面总结“纽扣法庭”机制在流域生态保护中的阶段性成果，并锚定未来协作方向。三地法院一致决定健全常态化协作，完善联席会议制度，定期召开协调会，及时解决司法协作中的新问题，推动合作制度化、长效化；拓展职能边界，围绕涉旅纠纷跨区域快速处理、联合巡回审判、信息互通共享等领域深化协同，打造环境资源与文旅司法保护“升级版”，共绘生态司法“同心圆”。

为助力文旅产业高质量发展，

沈龙康

提升依法行政水平

康定市人民法院法官受邀赴市委党校作 行政诉讼专题授课

本报讯 日前，康定市人民法院行政审判庭法官受邀前往市委党校，为干部培训学员作行政诉讼专题授课。

授课中，主讲法官以“行政诉讼实践要点与行政诉讼意义”为主题，结合典型案例与司法实践，从行政诉讼是什么、行政诉讼审什么、行政机关如何举证等问题，深入解读行政诉讼实践中的要点和难点，深入分析行政执法过程中普遍存在的程序违法、证据收集不规范、法律适用错误等问题，以及部分行政处罚案件中存在的程序告知错误、证据不足、应诉能力不足等问题。

法官指出，行政诉讼兼具“监督行政机关依法行政”与“保护公民、法人合法权益”的双重价值，是化解行政争议、平衡行政权力与公民权利的

关键制度设计，对助推法治政府建设、提升社会治理法治化水平具有举足轻重的作用。此次学习旨在引导学员强化法治意识、遵循法定程序，杜绝程序违法等风险。同时行政机关应提升自我纠错意识，充分发挥主观能动性，积极主动实质化解行政争议。充分发挥好行政复议的自我纠错职能，将矛盾化解在前端。

下一步，该院将进一步深化府院联动机制，定期召开府院联席会议，积极加强与行政机关的沟通协作。以行政审判监督行政行为，倒逼行政机关依法行政，帮助其树立“程序正当、权责统一”的法治思维，从思想层面夯实法治政府建设的基础，为推动法治政府建设迈向更高水平贡献司法力量。

高继容

理塘县人民法院开展“开学第一课”活动 引导青少年健康成长

本报讯 金秋九月，新学期伊始，理塘县人民法院积极开展“开学第一课”法治宣传进校园活动，为青少年健康成长筑牢法治屏障。

9月8日，理塘县人民法院“正义雪莲”女子审判团队走进县中学，开展“筑牢司法屏障，护航青春之路”主题宣讲。活动采用“讲解+竞赛”的模式，设置有趣的有奖问答环节，充分调动学生学习积极性，让法律知识在轻松氛围中入脑入心。

9月5日，觉吾法庭干警来到觉吾镇小学，以“法治护航成长，远离不良行为”为主题，带来生动“法治

第一课”。干警们围绕校园暴力、打架斗殴、盗窃等内容，结合小学生年龄、心理及认知特点，用鲜活案例引导同学们学习法律知识，将法律作为行为准则，做到知法于心、守法于行，规范日常言行，远离不良行为。

近年来，该院积极作为，与县教育局、县妇联等单位紧密协作，在辖区常态化开展法治宣传进校园活动。通过一系列举措，进一步增强了青少年的法治观念、自我保护能力和预防犯罪意识，为营造安全、和谐、法治的校园环境贡献司法力量。

四郎正呷